
 

टी-परीƗण 
T-TEST 

दो समूहो ंकी तुलना साधारणतय: मȯमानो के अंतर से की जाती है, अथाŊत इस परीƗण का Ůयोग दो ŮितदशŊ (Sample) के मȯमान 
के मȯ संबंधो ंको जानने के िलए िकया जाता हैl इसके Ȫारा यह पता लगाया जाता है िक िदए गए या Ůाɑ मȯमानो के मȯ आरोिपत 
संबंध साथŊक है, या नही ं आंकड़ो ंके िवʶेषण के आधार पर जो दो मȯमानो मŐ अंतर िमलता है, उसके आधार पर िनʺषŊ नही ंिनकाला 
जा सकता है बİʋ  मȯमानो मŐ अंतर दो कारण से आ सकता हैl 

1. ɊादशŊ की ũुिट l 

2. मȯमानो के वाˑिवक अंतर से l 

टी परीƗण मŐ दो Ůकार से होता है :- 

1. ˢतंũ “टी” परीƗण (Independent “t” Test) 

2. आिŵत “टी”  परीƗण (Dependent “t” Test) 

1.ˢतंũ टी परीƗण (Independent “t” Test) के िनɻिलİखत शतŊ  हœ :- 
1.  इसके अंतगŊत जब आंकड़े असह- संबंिधत (Un-Correlated) होते हœ, तो उस पįरİ̾थित मŐ ˢतंũ टी परीƗण का Ůयोग िकया जाता 
हैl 

2. समूह ˢतंũ होते हœl 

 3. समूह को संयोिगक िविध (Random Method) Ȫारा सुना जाता हैl 

 यह परीƗण तब Ůयोग मŐ लाया जाता है, जब दो असह- संबंिधत (Un-Correlated) वगŎकृत आंकड़ो ंके बीच साथŊक अंतर 
(Significance Difference) िनकालना हो l 

t = D/𝝈.D 

t = टी परीƗण मȯमानो के अंतर की साथŊकता 

D = मȯमानो मŐ अंतर(हमेशा धनाȏक होता हœ ) 

𝜎.D = मȯमानो ंमŐ अंतर की Ůमािणत ũुिट  

D = M1-M2 मȯमानो ंमŐ Ůाɑ अंतर (धनाȏक) 

𝜎.D = √σ1
2/M1+ σ2

2/M2 

टी परीƗण का िवˑृत सूũ:-  

𝑡 = M1- M2/√σ1
2/M1+ σ2

2/M2 

M1=Ůथम समूह का मȯमान  

𝜎1=Ůथम समूह का Ůमािणत िवचलन  

N1=Ůथम समूह की संƥा 

M2= िȪतीय समूह का मȯमान  

𝜎2= िȪतीय समूह का Ůमािणत िवचलन 



N2= िȪतीय समूह की संƥा 

उदाहरण :- बी.पी.एड. के अȯयनरत िवȨािथŊयो ंसे िलए गए दोनो ंŮितदशŘ िजɎŐ मŐ Ţमशः 70 तथा 65 छाũ हœ, उनके एक 
अिभŝिच परीƗण पर मȯमान 19.6 और 15.4 तथा मानक िवचलन 3.2 एंव 4.7 हैl बी.पी.एड. कƗा के छाũो ंके मȯमानो ं
के अंतर की साथŊकता परीƗण कीिजएl 

 Ůथम सूũ (1st Formula) 

M1=19.6  

𝜎1= 3.2  

N1= 70 

M2= 15.4  

𝜎2= 4.7 

N1= 65 

 

𝑡 = M1- M2 / √σ1
2/M1+ σ2

2/M2 

𝑡 = 19.6- 15.4/ √(3.2)2/70+ (4.7)2/65 

𝑡 = 19.6- 15.4/ √0.146 + 0.339 

𝑡 = 4.2 / √0.48 

𝑡 = 4.2 / 0.696 

𝑡 = 6.03 Ans. 
अतः टी का मान 6.03 है, इसकी साथŊकता के िलए तािलका को देखना होगा इसके िलए ˢतंũ अंश भी ǒात करना होगा T की ˢतंũता 
अंश 

d.f=N1+N2-2 

    = 70+65-2 

    = 133 
टी तािलका मŐ ˢतंũता अंश 133 पर 

ˑर              .05                   .01 

मान          1.98              2.62 

Ɛोिंक t=6.03 का मान तािलका मान के दोनो ंसाथŊकता ˑर से अिधक है, इसिलए दोनो ंसमूह के मȯमानो ंका अंतर साथŊक हैl 



2.आिŵत “टी” परीƗण (Dependent “t” Test):-  

जब िकसी शोध मŐ एक समान गुणो ंया िवशेषता वाले समूह के माȯ का साथŊक (Significance Difference)  ǒात िकया जाता है, 
तब उस İ̾थित मŐ इस परीƗण का Ůयोग िकया जाता हैl इसे अंतर िविध (Difference Method) भी कहते हैl 

 इसके Ůयोग के िलए िनɻिलİखत शतŒ सकते हœ :- 

1. इस ˋोर की संƥा सामान होनी चािहएl 

2. समूह का चयन संयोिगक िविध (Random Method) से िकया जाना चािहए,परंतु ˋोर ʩİƅगत िमलान Ȫारा Ůाɑ िकया जाता 
हैl 

𝒕 = ΣD / √NΣD2- (ΣD)2/N-1 

N= समूह मŐ ˋोर की संƥा 

D=X2-X1 का अंतर 

ΣD= कुल अंतरो ंका योग 

ΣD2= कुल अंतरो ंको वगŘ का योग 

उदाहरण:- बीपीएड कƗा के 10 छाũो ंकी शारीįरक Ɨमता परखने के िलए शारीįरक परीƗण,ŮिशƗण से पहले और पʮात के Ůाɑांक 

िदये Šए हœ गणना के आधार पर भी t परीƗण का मान ǒात कीिजएl 

ŮिशƗण से पूवŊ Ůाɑांक     - 42,44,41,44,35,32,37,41,43,44 

ŮिशƗण से पʮात Ůाɑांक – 47,42,50,43,43,44,43,42,44,52 

हल:- उपरोƅ उदाहरण को अंतर िविव के सूũो ंȪारा हल करने के िलए िनɻ Ůकार तािलका बनाकर मȯमान और Ůामािणक िवचलन 
ǒात करŐ गेl 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

𝑡 = ΣD / √NΣD2- (ΣD)2/N-1  
 

ŮिशƗण से पूवŊ Ůाɑांक(X1) ŮिशƗण से पʮात Ůाɑांक(X2) D=X2-X1 D2 
42 47 5 25 
44 42 -2 4 
41 50 9 81 
44 43 -1 1 
35 43 8 64 
32 44 12 144 
37 43 6 36 
41 42 1 1 
43 44 1 1 
44 52 8 64 

  ΣD=47 ΣD2=421 



𝑡 = 47/ √10x421- (47)2/10-1 

𝑡 = 47 / √4210-2209/9 

𝑡 = 47 / √2001/9 

𝑡 = 47 / √222.33 

𝑡 = 47 / 14.91 

𝑡 = 3.15 
अतः d.f=N-1 

           = 10-1=9 पर t का मान =2.26 

िनʺषŊ :- यहाँ पर टी का मान 3.15 है, जबिक t तािलका के अनुसार आवʴक मान 2.26 हैl अतः शूɊ पįरकʙना को िनरˑ करते 
Šए कहा जा सकता है, िक शारीįरक ŮिशƗण से पहले और पʮात के मȯमानो िवमानो ंमŐ साथŊक अंतर हैl 

 

 

 
 

 

 


